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No dia 23 de maio de 2022, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes vereadores:  ADAIR ZILIO, CLEBER COHSUL, FELIPE XAVIER, JAIR PAULO
SAUTHIER,  JENECI  MOCELLIN,  LUCIANO  BARONI,  LUCILENE  MARCHI,
MAXIMINO  FRANCISCO  MALABARBA,  REGIANE  CAVALLI  CASAGRANDE  E
VALMOR DA ROCHA. A Presidente, Lucilene Marchi, declarou aberto os trabalhos da presente
sessão  com  a  execução  do  Hino  Nacional  Brasileiro.  Hino  Nacional.  Of.  CM  nº  87/2022  –
Convocação  de  suplente  de  Vereador.  Of.  CM  nº  67/2022  –  Convocação  de  servidora  para
participar  de  Sessão  Ordinária.  Vereador Cleber Cohsul,  proponente:  Espera  que  a  servidora
possa sanar as dúvidas que surgiram na Casa, quando o assunto da merenda escolar foi discutido.
Vereador  Valmor  da  Rocha,  proponente:  Pede  que  a  nutricionista  se  sinta  à  vontade  para
responder  as  perguntas  dos  vereadores  e  explane  sobre  a  situação  da  merenda  nas  escolas
municipais.  Ana  Paula  Bach  Lazaron,  nutricionista:  Diz  que  é  servidora  concursada  do
Município há 20 anos e que inicialmente atuava como nutricionista na saúde e na educação, com
carga horária de 20 horas em cada área. Após cinco anos, passou a atuar somente na educação.
Explica que o cardápio escolar é elaborado com base na legislação do PNAE (Programa Nacional de
Alimentação Escolar). Menciona que a lei vigente a atualmente é a Lei nº 11.947/2009. Comenta
que a partir dessa lei, 30% dos alimentos para a merenda devem ser provenientes da agricultura
familiar. Afirma que em 2020 uma Resolução passou a definir uma nova elaboração de cardápios
escolares, respeitando a cultura alimentar da região e baseando-se em uma alimentação adequada e
saudável,  embasada  pelo  Guia  Alimentar  da  População  Brasileira,  respeitando  os  hábitos
alimentares e a sazonalidade dos alimentos e suprindo a necessidade nutricional, conforme a faixa
etária das crianças. Uma criança que frequenta a escola em tempo parcial e recebe uma refeição,
deve ter 20% das necessidades diárias aportadas e as crianças que recebem três refeições ou mais e
ficam em tempo integral na escola, devem ter 70% das necessidades nutricionais supridas. A lei
prevê ainda que 75% dos alimentos utilizados devem ser in natura ou minimamente processados,
evitando os alimentos processados ou ultraprocessados. Cita a quantidade de alimentos que devem
compor o cardápio das escolas de tempo parcial: frutas em dois dias da semana; hortaliças em três
dias  da  semana;  embutidos  no  máximo  duas  vezes  por  mês;  bebida  láctea  uma  vez  por  mês;
biscoitos, pães e bolos até duas vezes por semana; preparações regionais doces apenas duas vezes
por mês; margarina ou creme vegetal duas vezes por mês e uma preparação doce uma vez por mês.
Menciona a quantidade de alimentos que devem compor o cardápio das escolas de tempo integral:
frutas em quatro dias da semana; hortaliças em cinco dias da semana; embutidos no máximo duas
vezes por mês; bebida láctea duas vezes por mês; biscoitos, pães e bolos até sete vezes por semana;
preparações regionais doces uma vez por semana; margarina ou creme vegetal uma vez por semana,
uma preparação doce uma vez por mês, carnes quatro vezes por dia e fontes da vitamina A três
vezes por dia. Diz que algumas adequações começaram a ser realizadas desde o início do ano. Conta
que o uso dos alimentos integrais também está previsto na lei, mas relata que no ano passado, em
um teste, a aceitação do arroz integral, por exemplo, foi péssima. Comenta que é preciso verificar
formas de oferecer o alimento de uma forma que a criança goste. Menciona que a legislação coloca
ainda a proibição do uso do sal e do açúcar na alimentação das crianças com menos de três anos de
idade. Relata que começou a colocar isso em prática nos berçários, mas nas creches o açúcar não foi
retirado totalmente, em função da aceitação. Diz que será um trabalho gradativo e acredita que seria
necessário envolver as famílias. Cita alimentos que são proibidos para a composição da alimentação
escolar:  refrigerantes,  bebidas  ou  concentrados  a  base  de  xarope,  guaraná  ou  groselha,  balas  e
similares, bombons, cereais adoçados, biscoito ou bolacha recheada, bolos com cobertura e recheio,
barra  de  cereais  com  adoçantes,  gelatina,  gelados  comestíveis,  temperos  prontos,  maionese  e
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alimentos  em pó,  com exceção do leite  em pó.  Explica  que  em função dessa legislação,  esses
alimentos não podem ser oferecidos na escola, nem mesmo nas festas organizadas nas dependências
das escolas. Toda alimento que entra na escola é de responsabilidade da nutricionista. Comenta que
a legislação define ainda as atribuições do nutricionista.  Diz que há também uma tabela com o
número de nutricionistas necessários, baseado no número de estudantes. Comenta que um mais um
profissional deve ser contratado, segundo a Secretária da Administração. Acredita que o trabalho
será realizado de melhor maneira e que assim, poderá realizar um melhor acompanhamento nas
escolas. Cita os valores repassados pelo PNAE por aluno e por dia, que é de R$ 1,07 para as creches
e nas escolas de Turno Integral, R$ 0,53 para a pré-escola e R$ 0,36 para o fundamental. Diz que
esse valor não é o suficiente e que a Prefeitura precisa investir recursos próprios para aportar as
despesas. Mostra fotos do buffet da Escola Santa Luzia. Vereador Maximino F. Malabarba: Fica
feliz que mais uma nutricionista será contratada. Pede se foi realizado ou se há a intenção de realizar
um treinamento para todos que trabalham com a alimentação escolar.  Ana Paula Bach Lazaron:
Comenta que está planejando realizar um treinamento nas férias de inverno. Conta que apenas foi
realizado um treinamento com orientações básicas sobre higiene e manipulação de alimentos para as
merendeiras que são contratadas por empresa terceirizada. Também foi realizado treinamento nos
berçários  para  passar  novas  receitas  para  o atendimento  da nova legislação.  Acredita  que  seria
necessário  dois  treinamentos  por  ano.  Vereador  Maximino  F.  Malabarba:  Comenta  que  as
merendeiras são competentes, mas que é preciso treinamentos periódicos para uma padronização do
serviço, para evitar reclamações. Vereador Cleber Cohsul: Diz que a contratação da nutricionista
foi um pedido da bancada do PP no ano passado, mas não foi realizada antes em função da Lei
Complementar nº 173/2020. Pede se a servidora sempre foi nutricionista enquanto servidora do
município, independentemente do Governo. Questiona se é oferecido outro alimento, se a criança
não comer o que está no cardápio. Ana Paula Bach Lazaron: Explica que se incentiva a comer o
que  está  no  cardápio,  mas  se  a  criança  tiver  fome  e  pedir,  é  oferecido  outra  coisa.  Diz  que
justamente por isso se dá a opção de levar um lanche de casa. Afirma que trabalhou nas gestões de
todos os Prefeitos desde 2002. Vereador Cleber Cohsul: Acredita que comida não falte e nem boa
vontade da nutricionista de fazer um cardápio que todos gostem.  Vereador Luciano Baroni:  Diz
que  se  surpreendeu  com  o  número  de  diretrizes  e  normas  que  regem  a  alimentação  escolar.
Questiona  qual  a  periodicidade  das  compras  dos  alimentos  que  não  são  in  natura.  Pede  se  as
crianças que frequentam o ensino fundamental são autorizadas a levar um lanche de casa e como
fica o atendimento da lei no que diz respeito aos alimentos proibidos. Ana Paula Bach Lazaron:
Comenta que foi enviado um bilhete para os pais com uma relação dos alimentos que não devem ser
levados para a escola. Diz que a entrega dos produtos não-perecíveis é mensal, já carnes, frutas e
legumes são entregues  uma vez por   semana.  Diz que os  alimentos da agricultura familiar  são
adquiridos  em  cooperativas  e  agroindústrias.  Vereador  Luciano  Baroni:  Questiona  se  a
nutricionista  a ser contratada deve atuar  exclusivamente na Secretaria  da Educação.  Pede se há
algum servidor que auxilia a nutricionista nas questões burocráticas.  Ana Paula Bach Lazaron:
Comenta que antes da pandemia, tinha um agente administrativo, que ajudava no atendimento das
burocracias.  Diz  que  precisaria  de  mais  profissionais.  Vereadora  Regiane  C.  Casagrande:
Menciona que alguns de seus questionamentos já foram respondidos pela nutricionista. Acredita que
é desafiador atender as normas. Pede se não seria possível oferecer mais tipos de saladas por dia.
Ana Paula Bach Lazaron: Diz que pode tentar novamente, mas conta que isso já foi testado e não
funcionou  muito  bem,  muitas  vezes  uma  das  saladas  acaba  sobrando.  Vereadora  Regiane  C.
Casagrande: Questiona se seria possível oferecer uma refeição mais reforçada no meio da tarde ou
um pré-jantar, pois muitas crianças chegam tarde em casa.  Ana Paula Bach Lazaron: Diz que
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como a lei pede que os hábitos alimentares sejam respeitados, no horário do lanche geralmente, 15
horas e 30 minutos, não seria recomendado oferecer comida. Acredita que poderia ser realizado um
lanche mais reforçado ou poderia ser servido uma fruta às 16 horas, como nas creches.  Vereador
Adair Zilio: Questiona se a meta de 75% dos alimentos in natura está sendo atingida. Ana Paula
Bach Lazaron: Comenta que é difícil, mas que está no caminho, até o momento a porcentagem
atingida é de 70%. Diz que como a legislação é nova, ainda está alterando os cardápios. Vereador
Adair Zilio: Acredita que a maioria não sabia das dificuldades enfrentadas para conseguir realizar
esse trabalho. Parabeniza o comprometimento da nutricionista e das merendeiras. Comenta que é
difícil agradar as crianças.  Ana Paula Bach Lazaron:  Pede que os pais incentivem as crianças a
comerem mais frutas e verduras e a eliminar algumas manias relacionadas a alimentação. Vereador
Jair Paulo Sauthier:  Comenta que haviam problemas com os fornecedores de outra cidade, mas
acredita que neste ano o problema terminou com a troca de fornecedores.  Diz que as vezes há
reclamações  dos  alunos  e  dos  pais,  que  não  têm o  entendimento  das  restrições  e  normas  que
precisam ser  seguidas.  Pergunta  se  há  a  intenção  de  levar  isso  para  o  conhecimento  dos  pais.
Vereador Felipe Xavier: Acredita que esse é um dos assuntos mais importantes tratados na Câmara
desde  o  começo da  Legislatura.  Diz  que  a  responsabilidade  da  servidora  é  muito  grande,  pois
segundo pesquisa,  30% da  população do país  será  obesa  em 2030.  Comenta  a  importância  da
nutrição e de modificar os hábitos como diminuir o uso do sal, do açúcar e das farinhas. Diz que
esteve na Escola Santa Luzia e que percebeu que a alimentação é boa, mas observou a falta de
saladas. Pede se há a possibilidade de incluir mais saladas e mais frutas nos cardápios das escolas
para motivar os alunos.  Ana Paula Bach Lazaron:  Diz que anteriormente a fruta era oferecida
somente uma vez ao mês e agora tem todos os dias. Afirma que pode tentar colocar dois tipos de
saladas  e  quem sabe  fazer  também um trabalho  de  conscientização.  Vereador Felipe  Xavier:
Pergunta se é possível aumentar a oferta de alimentos in natura e se é viável oferecer mais uma
refeição ou um lanche antes da saída dos alunos das escolas de tempo integral, pois as crianças
chegam em casa com fome. Ana Paula Bach Lazaron: Explica que a oferta de um outro lanche no
fim do dia,  demandaria a alteração do contrato das merendeiras, em função do horário em que
permanecem na escola. Diz que seria necessário estudar a viabilidade, porém acredita que a oferta
de  um  lanche  mais  parecido  com  uma  janta  seria  algo  difícil.  Vereador  Valmor  da  Rocha:
Comenta  que  se  há  possibilidade  de  contratar  mais  uma  pessoa  para  ajudar  nas  questões
burocráticas. Questiona se já ocorreu a falta de comida em alguma escola. Comenta que seria bom
ofertar dois tipos de salada,  mas entende que isso poderia gerar muita sobra.  Ana Paula Bach
Lazaron: Afirma que se solicitar a contratação de mais um profissional, a Secretária conversará
com o Prefeito. Menciona que teve problemas com um fornecedor no ano passado, o que gerou a
necessidade de trocar o cardápio com frequência e muitas vezes levar alimentos de uma escola para
outra para que não faltasse em nenhuma lugar. Diz que teve uma reunião com as diretoras e chegou-
se a conclusão de que os pais precisam conhecer a legislação que rege a alimentação escolar. Isso
pode ser realizado no início do ano letivo do próximo ano. Vereador Valmor da Rocha: Agradece
a  explanação da servidora,  que  foi  muito  importante  para  os  vereadores,  que  tem a  função de
fiscalizar.  Ana Paula Bach Lazaron:  Agradece a oportunidade de falar  sobre seu trabalho. Se
coloca à disposição dos vereadores no esclarecimento de dúvidas que possam surgir.  Presidente
Lucilene Marchi: Parabeniza o trabalho da servidora e comenta que no futuro talvez seja possível
ter uma equipe maior para o desempenho dessa atividade. Defende a realização de um trabalho de
conscientização, comentando que os pais também precisam fazer a sua parte.  Expediente: Ata nº
15/2022  –  Sessão  Ordinária  do  dia  09/05/2022. Aprovado  por  unanimidade  dos  vereadores
presentes. Ata nº 16/2022 – Sessão Ordinária do dia 16/05/2022. Discussão e votação na próxima
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Sessão. Informes da Presidência: Of. nº 463/2022/SMA – Resposta ao Pedido de Informações nº
07/2022.  Of. nº 468/2022/SMA – Encaminhamento de Projetos de Lei.  Indicação nº 61/2022 –
Vereadores Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor da Rocha – Que o Poder
Executivo providencie a pavimentação asfáltica na estrada do Morro do Macaco, que dá acesso para
a comunidade de São José. Indicação nº 62/2022 – Vereadores Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair
Paulo Sauthier  e  Valmor da Rocha – Que o Poder  Executivo providencie a  poda de galhos de
determinadas árvores que estão ocupando espaço do passeio público e estacionamento de veículos.
Indicação nº 63/2022 – Vereadores Ariane Baldasso, Cleber Cohsul, Jair Paulo Sauthier e Valmor
da Rocha – Que se proceda com a pintura de toda a ciclovia.  Indicação nº 64/2022 –  Vereador
Cleber Cohsul – Continuidade da pavimentação asfáltica na comunidade da Linha Sobra, da Granja
Cichelero até o Capitel de Santa Ana. Pedido de Informações nº 13/2022 – Vereador Cleber Cohsul
– Esclarecimentos acerca do Programa Troca Troca de Milho referente ao período de 2020/2021.
(Esta proposição será Discutida e Votada durante a Ordem do Dia).  Pedido de Informações nº
14/2022 – Vereador Felipe Xavier – Acerca do Contrato nº 136/2021, referente aos serviços de
roçada da cidade e  interior  do município.  (Esta proposição será Discutida e  Votada durante a
Ordem do Dia). Requerimento nº 07/2022 – Mesa Diretora – Convite à Corporação do Corpo de
Bombeiros Voluntários de Carlos Barbosa.  (Esta proposição será Discutida e Votada durante a
Ordem  do  Dia).  Pequeno  Expediente: Não  há  inscritos.  Uso  da  tribuna: VEREADOR
VALMOR DA ROCHA:  Relata que esteve visitando a sede da ONG Pingo Branco e considera
maravilhoso o trabalho realizado no local. Cita que a entidade atende pessoas com necessidades
especiais através da equoterapia e de atendimentos clínicos em um espaço multiprofissional. E que
inicialmente os atendimentos eram realizados de forma particular. Porém, como foi verificado as
dificuldades financeiras das famílias, diminuindo o acesso ao tratamento, a empresa se transformou
em uma ONG, que deve completar um ano no dia 27 de maio. Sendo assim, a entidade pode realizar
convênio com empresas e com o Poder Executivo. Comenta ainda, que um jantar beneficente será
realizado no dia 28 de maio para arrecadação de fundos para auxiliar nos atendimentos das famílias
que se encontram na fila de espera.  Aparte Vereadora Regiane Cavalli Casagrande: Menciona
que realizou a Indicação nº 143/2021 solicitando que o Poder Executivo disponibilizasse o serviço
de  equoterapia  através  de  convênio  com  essa  entidade,  pois  já  existem  algumas  crianças  do
Município  se  deslocam  a  Farroupilha  para  acessar  esse  tipo  de  serviço.  Diz  que  vai  entregar
indicação diretamente para a Secretária da Educação. Considera importante o trabalho da ONG.
VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Espera que através do Poder Executivo algumas crianças
do Município possam começar a ser atendidas na ONG Pingo Branco. Diz que a responsável pela
entidade vai utilizar a Tribuna Popular. Convida todos a participar do jantar  a ser promovido pela
ONG. Aparte Vereador Jair Paulo Sauthier: Comenta que muitos não sabem que esse serviço é
oferecido no Município. Parabeniza a ONG pelo trabalho e convida todos a participar do jantar.
VEREADOR VALMOR DA ROCHA:  Comenta  que  seria  importante  que o Poder  Executivo
comprasse vagas no Centro Pingo Branco para crianças do município. VEREADORA LUCILENE
MARCHI: Menciona que o dia 18 de maio é o Dia Nacional de Combate ao Abuso e Exploração
Sexual de Crianças e Adolescentes. Comenta que na maioria dos casos o agressor é alguém com
quem o adolescente ou criança deveria  poder  contar,  o que coloca muitos em uma situação de
vulnerabilidade.  Com relação  a  esse  tema,  menciona  que  o  COMDICA e  o  Conselho  Tutelar
promoveram nos dias 17 e 18 de maio, a peça teatral “Conta Comigo”. Diz que a peça voltada para
o público escolar tinha como objetivo orientar de forma lúdica, crianças e jovens sobre o tema e a
importância de pedir ajuda. Menciona que o Executivo através da Secretaria de Assistência Social e
Habitação ajudou na divulgação do evento e conta que a Secretaria de Educação se comprometeu a
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oferecer transporte gratuito para que os alunos das escolas municipais pudessem participar. Comenta
que no dia 13 de maio, as Conselheiras Tutelares receberam a informação de que a Secretaria não
disponibilizaria o transporte,  em função do teto de gastos e que não estaria disposta a licitar  o
transporte. Dessa forma, os CPMs das escolas se mobilizaram para custear o transporte e com muita
insistência, o Município disponibilizou um ônibus por escola. No entanto, somente 1/3 do público
previsto  puderam  acompanhar  a  peça.  Diz  que  o  Conselho  Tutelar  protocolou  pedido  de
informações  a  respeito  dessa  situação,  mas  ainda  não  recebeu retorno.  Considera  lamentável  a
conduta do Município através da Secretaria de Educação, tendo prejudicado drasticamente o evento.
Explica que se avisado com antecedência o COMDICA poderia ter  disponibilizado o transporte
necessário.  Considera  essa  situação  um descaso  com a  educação,  com o  COMDICA e  com o
Conselho Tutelar, principalmente por se tratar de um assunto tão importante. Espera que isso não se
repita.  VEREADOR  JAIR  PAULO  SAUTHIER:  Ressalta  a  Indicação  nº  61,  que  pede
pavimentação asfáltica em trecho da estrada que vai para o Morro Macaco, pois seria importante
para as empresas e para os produtores de leite e de gado de corte existentes no local. Reforça a
Indicação nº 62, que solicita a poda de galhos de árvores, que ocupam espaço do passeio público e
estacionamento de veículos. Comenta que deve ser iniciada a construção de uma nova ponte, que dá
acesso  a  propriedade  de  Tereza  Zimmer  Bassotto  no  Forromeco.  Parabeniza  a  comunidade  de
Coblens pela realização do Baile da Batata Frita no dia 21 de maio. Aparte Vereador Valmor da
Rocha: Comenta  que  na  estrada  mencionada  há  empresas  importantes,  que  contribuem para  a
economia do município, e por isso há intensa movimentação de caminhões. Dessa forma, justifica a
necessidade  de  asfaltamento,  que  também  beneficiaria  os  moradores  da  localidade.  Aparte
Vereador Cleber Cohsul: Comenta que o asfaltamento da estrada do Morro Macaco é importante,
mas acredita que a comunidade está mais preocupada em ter sua entrada de volta. Menciona que a
Prefeitura deve encaminhar projeto ao Dnit para a construção de um acesso à comunidade, assim
não haveria a necessidade de fazer o retorno em São José. Diz que é preciso trabalhar na busca por
essas duas demandas.  VEREADOR JAIR PAULO SAUTHIER: Diz que a comunidade quer o
asfalto,  então é preciso trabalhar em duas frentes.  VEREADOR FELIPE XAVIER:  Diz que é
importante a convocação de servidores para sanar os questionamentos dos vereadores. Comenta que
a nutrição das  crianças  é  um dos assuntos mais  relevantes do Poder Público,  para que possam
exercer  suas capacidades físicas e  mentais  em sua plenitude,  na idade adulta.  Afirma que deve
continuar atento a essa questão. Menciona a importância de estabelecer matérias nas escolas sobre
nutrição e meio ambiente, pois é preciso uma mudança de cultura para que os jovens entendam a
importância de se alimentar melhor, de cuidar do meio ambiente e de suas finanças. Acredita que é
preciso estar atento a educação e a merenda escolar e sugere que no próximo ano a nutricionista
volte  à  Casa  para  compartilhar  os  avanços  conquistados.  Diz  que  as  legislações  citadas  pela
nutricionista procuram garantir o mínimo para uma alimentação balanceada. Mas não é preciso se
contentar com o básico,  pode-se avançar,  oferecendo mais uma refeição no fim da aula  ou um
lanche para comer no ônibus.  Comenta que segundo informações  disponibilizadas no Portal  da
Transparência, o Executivo obteve um superávit de mais de 28 milhões no primeiro quadrimestre de
2022, que somado com o superávit do ano passado, resulta em mais de 80 milhões de superávit no
caixa livre, esperando para ser usados. Mostra imagens de trecho da obra do asfaltamento da rua
Buarque de  Macedo,  em frente  a  Escola São Roque,  em que o asfalto  está  rachando.  Diz que
aguarda pelo conserto e pela finalização da obra. Diz que pelo valor em caixa, essa obra pode ser
finalizada  da  melhor  forma  possível.  Aparte  Vereador Valmor da  Rocha:  Comenta  que  essa
rachadura pode ter  ocorrido em função dos consertos  que foram realizados e  talvez tenha sido
fechado muito rápido sem o tempo necessário para que a base se afirmasse. Mas acredita que as
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rachaduras  são  superficiais  e  devem  ser  corrigidas.  Comenta  que  uma  vez  se  ouvia  falar  em
empréstimos, mas agora há dinheiro em caixa, que será aplicado em muitas obras, em educação e
saúde. Diz que os vereadores do PP também estão cobrando que o dinheiro não seja guardado.
Aparte Vereador Cleber Cohsul: Menciona que em três pontos da obra há problemas, afirmando
que a empresa foi notificada na semana passada. Diz que a empresa deve abrir novamente esses três
pontos  em que  o  asfalto  cedeu  para  depois  aplicar  a  camada  final.  Aparte  Vereadora  Jeneci
Mocellin: Fica contente com o superávit do Executivo, mas pensa que esse dinheiro poderia ter sido
utilizado para pagar o transporte dos alunos para a peça de teatro promovida pelo Conselho Tutelar.
Comenta que não fez nenhum questionamento a nutricionista escutada na Casa, pois muitas das
sugestões  que  os  vereadores  realizaram estão  relacionadas  a  gestão,  que  não  cabe  a  servidora
concursada.  Acredita  que  é  preciso  se  preocupar  com  a  gestão,  pois  se  o  servidor  público
concursado está deixando a desejar, o que pode ser melhorado é a gestão, com chefes que cobrem
mais e de forma mais adequada. VEREADOR FELIPE XAVIER: Concorda com a colega e diz
que a nutricionista Ana Paula deve estar agindo até onde pode, dentro de suas atribuições e que de
repente é preciso de incentivo por parte dos gestores, para a realização de melhorias na alimentação
escolar. Aparte Vereador Jair Paulo Sauthier: Acredita que o Município está sendo bem gerido,
pois está sobrando dinheiro e agora o Governo deve investir, devolvendo os impostos para o povo
na forma de obras, escolas, estradas, educação e segurança. VEREADOR FELIPE XAVIER: Diz
que segue esperando isso. Comenta que dinheiro parado no setor público, não é algo bom, pois esse
dinheiro  não está  sendo investido  nas  pessoas.  VEREADOR CLEBER COHSUL:  Diz que a
comunidade do Morro Macaco quer o asfaltamento, mas afirma que uma nova entrada facilitaria a
vida dos moradores. Comenta a participação e os prêmios obtidos pelas granjas barbosenses de Nini
Valdir Zaro, Granja Letícia e Granja Cichelero, na 43ª Expoleite e na 16ª Fenasul. Parabeniza as
granjas  barbosenses  e  comenta  que  moções  de  louvor  devem ser  protocoladas,  estimulando  os
colonos a participarem dessas feiras. Comenta a realização da final do Campeonato 60 anos da Liga
Carlos  Barbosa  de  Futebol,  citando  que  o  Juventude  como  campeão  na  categoria  Sub-15  e  o
Torinense como campeão na categoria Master. Comenta que segundo o subprefeito de Santa Luiza,
o  patrolamento  da  estrada  de  Desvio  Machado,  nas  proximidades  da  empresa  Biasi,  deve  ser
realizado durante a semana, bem como na Linha Sobra. Pede que quando há uma demora para voltar
as comunidades para fazer o patrolamento, em função do mau tempo, que seja realizada uma força
tarefa  de  tapa-buracos.  Solicita  maior  agilidade  nas  licitações,  para  liberação  de  consertos  das
máquinas e dos veículos do Município. Aparte Vereador Luciano Baroni: Ressalta as premiações
recebidas pelas granjas barbosenses, pois sabe da dedicação pelo trabalho que realizam, sendo um
reconhecimento justo. Comenta que será favorável a moção para homenagear as pessoas que lutam
para melhorar ainda mais a produção de leite no município. Parabeniza a comunidade do Torino e
do Juventude, bem como de Coblens pelo desempenho na realização do campeonato. Agradece a
Liga  Carlos  Barbosa  de  Futebol  pela  dedicação  e  organização  do  campeonato.  VEREADOR
CLEBER COHSUL: Diz que devido ao grande número de doações a Campanha do Agasalho foi
estendida até o dia 27 de maio. Agradece a todos que realizaram doações e que estão trabalhando na
separação das doações. Comenta que o Dnit instalou placas no acesso ao município, afirmando que
isso pode ajudar,  mas acredita  que não é  o suficiente.  Relata  que o asfaltamento da rua 15 de
novembro já foi licitado e a empresa vencedora já foi definida e em breve a obra será iniciada.
Comenta que já tem o conhecimento da empresa vencedora para realização do asfaltamento da 1ª
Seção de Castro. Diz que a empresa foi notificada, em razão do problema verificado, na obra da rua
Buarque de Macedo, que será finalizada em breve.  Ordem do Dia: Projeto de Lei nº 47/2022 –
Autoriza abertura de crédito especial na Lei Orçamentária Anual de 2022, Lei Municipal nº 3.925,
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de 14 de dezembro de 2021, em favor da Secretaria da Saúde. Aprovado por unanimidade dos
presentes. Projeto de Lei nº 48/2022 – Cria 04 (quatro) cargos de provimento efetivo na categoria
funcional de Agente Administrativo. Aprovado por unanimidade dos presentes. Projeto de Lei nº
53/2022 – Ratifica Termo de Convênio nº 21/10/064 celebrado entre o Município de Carlos Barbosa
e o Estado do Rio Grande do Sul, por intermédio da Secretaria Estadual da Fazenda e a Federação
das  Associações  de  Municípios  do  Rio  Grande  do  Sul  –  FAMURS,  para  implementação  do
Programa de Integração Tributária. Baixa para as Comissões de Justiça e Redação e Fiscalização
e Controle Orçamentário. Projeto de Lei nº 54/2022 – Dispõe sobre o recebimento de patrocínio
pelo Poder Público e eventos realizados no território do Município de Carlos Barbosa. Baixa para
as  Comissões  de  Justiça  e  Redação  e  Fiscalização  e  Controle  Orçamentário.  Pedido  de
Informações nº 13/2022 – Vereador Cleber Cohsul – Esclarecimentos acerca do Programa Troca
Troca de Milho referente ao período de 2020/2021.  Aprovado por unanimidade dos presentes.
Pedido de Informações nº 14/2022 – Vereador Felipe Xavier – Acerca do Contrato nº 136/2021,
referente aos serviços de roçada da cidade e interior do município. Aprovado por unanimidade dos
presentes.  Requerimento  nº  07/2022  – Mesa  Diretora  –  Convite  à  Corporação  do  Corpo  de
Bombeiros Voluntários de Carlos Barbosa. Aprovado por unanimidade dos presentes. Explanações
Pessoais: Vereador Adair Zilio: Parabeniza os organizadores e o patrocinador do Campeonato 60
anos da Liga Carlos Barbosa de Futebol, pelo esforço. Pede que prossigam atuando, pois pessoas
que fazem a  diferença  são necessárias.  Lamenta  atrito,  que  ocorreu  na  final  do  Campeonato  e
comenta que as pessoas têm que ter a consciência de que esse tipo de situação não cabe mais no
campo. Vereador Jair Paulo Sauthier: Cita a importância da Indicação nº 63, pois a Ciclovia é um
local muito utilizado pelos munícipes.  Diz que há a necessidade de uma faixa de segurança na
Avenida Raul Giacomoni, no trecho que vai em direção a Santa Luiza e ao Ginásio Poliesportivo da
Tramontina.  Espera  o  atendimento  dessas  demandas.  Vereador  Felipe  Xavier:  Parabeniza  os
campeões e os vice-campeões das categorias Master e Sub-15 do Campeonato  60 anos da Liga
Carlos  Barbosa  de  Futebol.  Afirma  que  em  quase  todas  exposições  de  leite,  os  produtores
barbosenses são premiados. Demonstrando o desenvolvimento tecnológico que existe na criação do
gado leiteiro, na melhora genética, com mais produção de mais leite e mais renda para uma vida
melhor  no  campo.  Parabeniza  os  premiados  na  Expoleite  e  na  Fenasul. Vereador Valmor da
Rocha:  Parabeniza as  equipes  vencedoras  do Campeonato  60 anos da Liga Carlos  Barbosa de
Futebol. Diz que devem trabalhar em duas etapas para atender a demanda dos moradores do Morro
Macaco, mas primeiramente buscar o asfaltamento e depois o trevo de acesso.   Vereador Cleber
Cohsul: Menciona a importância da Indicação nº 64, pois a comunidade da Linha Sobra é uma das
regiões que mais produz leite no município,  e a estrada está sempre em situação crítica e com
bastante  buraco.  Diz  que  se  o  asfalto  continuar  até  o  Capitel  da  comunidade,  facilitaria  o
escoamento da produção.  Pede uma atenção especial  para o conserto de buracos no asfalto em
Torino e  para  a  poda de árvores  nas  proximidades  do Cemitério  Municipal.  Vereadora Jeneci
Mocellin: Agradece os vereadores que tem apoiado a ABAPA. Menciona que a entidade estará
presente no Calçadão,  no próximo final  de semana,  para fazer  cadastro de castrações  e  vender
camisetas, rifas e ingressos de algumas ações beneficentes. Comenta que o Memorial Caravaggio
organizará o evento “Música é Vida” no dia 16 de junho, e que toda verba arrecadada será destinada
a ABAPA. Diz que a entidade deve promover ainda uma festa de São João no dia nove de junho no
Clube Serrano. Agradece o Poder Público por estar conversando com a entidade para cumprir com
as promessas realizadas em época de campanha. Agradece a Secretária de Saúde por disponibilizar a
retirada de negativa para solicitações de medicamentos via judicial, diretamente na Farmácia. Pede
que outras indicações realizadas pelos vereadores do PDT sejam aplicadas, como o levantamento de

 7



                                                                 17/2022

ORDINÁRIA

dados acerca dos animais domésticos para controle de castrações, maus tratos e abandono. Comenta
que nem só de obras se vive uma comunidade, pois as soluções sempre acabam em conscientização.
Vereadora Lucilene Marchi:  Parabeniza as equipes campeãs das categorias Sub-20 e Master do
Campeonato  60 anos da Liga Carlos Barbosa de Futebol. Parabeniza toda equipe do Juventude e
todos  que  fizeram  parte  dessa  conquista.  A Presidente,  Lucilene  Marchi,  encerrou  a  sessão  e
convidou todos para acompanhar a próxima Sessão Ordinária, a ser realizada na segunda-feira, 30
de maio de 2022, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.
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